

附件

2020年青浦区生态环境保护执法大练兵 工作方案

为进一步加强本区生态环境保护综合行政执法队伍建设，提升人员素质，展现队伍形象，根据《2020年上海市生态环境局生态环境保护执法大练兵实施方案》要求，本区将继续全面开展生态环境保护执法大练兵活动，现制定如下工作方案。

一、工作目标

（一）指导思想

结合深化综合执法改革形势和打赢污染防治攻坚战的要求，坚持“立足岗位、创新形式、全员参与、提升实效”的原则，通过开展生态环境保护执法大练兵，在全区生态环境保护执法系统营造“学业务技能、当岗位标兵、打好攻坚战”的浓厚氛围，加快打造一支政治强、作风硬、本领高、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护执法铁军，为打好污染防治攻坚战、改善环境质量提供坚强的执法保障。

（二）基本原则

坚持问题导向，弥补执法短板。通过大练兵活动，瞄准基层执法中发现的短板弱项，以全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”为抓手，提升执法规范性。

坚持绩效导向，注重执法实效。紧密结合新冠疫情防控特殊时期要求，结合实际，有的放矢，在正面清单基础上，探索非现场执法监管，实现对守法企业无事不扰、对违法排污者利剑高悬。

坚持目标导向，提升区域环境。将日常执法工作紧密联系大练兵活动，以重信重访解决、重点行业重点地块整治、VOC2.0治理等重点工作推进为突破口，通过大练兵活动，强化高压执法态势，有序稳步解决全区层面一些环境信访热点、区域性环境顽疾，持续提升全区环境质量。

二、工作内容

为充分保障“大练兵”工作的顺利、有序开展，青浦区生态环境局从制度建设、理论学习、办案水平及综合能力建设为切入点，以补齐执法能力短板为导向，强化执法队员业务能力综合培养。充分科学调度内部资源，不断巩固和强化执法成效。

（一）强化制度建设，约束执法过程。

以《生态环境保护综合行政执法事项指导目录》为基础，梳理、规范执法事项，加快实施执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，规范执行行政处罚自由裁量基准。建立健全执法人员考核奖惩制度，探索可量化的行政执法履职评估办法，焕发队伍活力。

（二）加强理论学习，提升执法水平。

加强学习培训和交流，充分认识到理论知识重要基础性作用，通过参与市级培训、外邀专家培训、内部互动交流、外区

互查互学等不同方式，强化对新法条新案型的研习力度，及时掌握生态环境领域新形势、新要求、新对策，确保一线执法队伍执法素养先进性。同时通过一定形式的内部竞争考核，在全局内部形成“比学赶超”的良好氛围，进一步提升队伍业务能力。

（三）钻研办案技能，提升执法能力。

强化执法实践，以四套办法及“两高”案件办理为切入点，通过不断丰富案件办理种类，进一步提升强化执法队员在各类案件办理中的侦办能力、取证能力和应变能力，充分将理论与实战深度融合，持续深入推进精细化执法，确保各类环境执法行动快速、精准、高效。同时，运用高科技手段，利用无人机、重金属快速检测仪、走航车等先进设备武装执法队伍，进一步提升执法技能。

（四）规范案件审核，提高办案质量。

建立案卷审核流转机制，通过机制约束，确保案件流转全过程合法合规，避免纰漏；实行案件例会评审制度，开展案件立案查处的“讲、评、学”工作。针对疑难案件进行集体研究、讨论，总结优良做法，梳理难点、疑点，以内部交流的形式促进整体执法队伍案件质量。定期开展研讨会，总结执法行动及案件办理，规避不规范执法行为，提升执法成效。

（五）探索执法理念，创新执法模式。

分析研判当前新冠疫情防控形势，结合执法正面清单，加大帮扶指导中、小型民营企业，强化环保宣讲力度，加大线上

企业培训力度，引导企业主体加强自律意识，不断优化企业内部环境监管。避免在执法过程中的“关、停、闭”式简单粗暴的“一刀切”执法模式，利用好轻微环境违法行为免罚清单，通过执法及宣贯两步走方式，积极上门进行“点对点”、“点对片”式帮扶指导，扭转企业治理观念。同时，创新执法模式，利用“互联网+”监管、在线监测后台数据运用，精准打击违法行为。

（六）强化内务管理，提高执法绩效。

针对污染源数据进行整合，实时更新污染源动态数据库。针对执法笔录、档案等台账进行有序梳理，将台账划分为专项执法类、信访调处类、日常监管类等进行分类管理，进行电子化、无纸化归档，强化后台数据应用。通过后台数据台账的合理运用，精准核实企业整体工况，在实际监察中提升绩效。

（七）强化执法稽查，健全监管机制。

深入执行执法回单制度，扩大回单覆盖面，从随机抽查向各类专项执法行动覆盖，全面实践“一次执法，一次评价”机制，通过执法回单约束现场执法行动，规避不合法、不规范、不廉洁行为，巩固执法队伍纯洁性。

三、组织保障

在青浦区生态环境局成立生态环境执法“大练兵”工作领导小组，领导小组全面负责练兵工作组织、开展，统筹安排各项大练兵活动。领导小组下设办公室，执法大队承接主要练兵工作的协调、组织、实施。局污染防治科、环评管理科、自然

生态科、法制宣教科为配合部门，主要组织专题内容培训和实战演练配合。局生态环境局各相关业务科室结合日常工作，切实推进练兵工作各项具体要求，确保“大练兵”活动顺利有序开展。

四、工作时间安排

（一）活动实施阶段（6月中旬—11月中旬）

6月中旬至11月中旬，组织开展形式多样的环境执法大练兵活动，提高全员执法能力水平。落实专岗专人，加强练兵信息报送制度，每月3日前汇总统计全区上一个月污染源“双随机”现场抽查、违法案件查处和媒体宣传情况。每月25日前向市生态环境局报送1期活动简报，反映本单位在大练兵活动中取得的成效、好的做法和存在的问题。

（二）自评推选阶段（11月中下旬）

区生态环境局对大练兵活动开展情况进行自评，充分挖掘在“大练兵”工作中表现突出的个人，推选出先进个人候选名单。11月20日前，将活动自评报告、先进个人候选名单及其廉洁执法的相关证明及上报的信息报送市生态环境局。同时，对标优秀集体要求，细化各项措施，全面高效开展工作，积极参与优秀集体荣誉。

五、工作要求

（一）高度重视，全面部署。

区生态环境局各部门和执法大队要把大练兵作为2020年全年环境执法工作的重要内容，要进一步完善组织领导、信息

调度、督查等工作机制，逐级制定工作方案，安排专项经费保障，有序推进各项工作开展。要深入开展动员部署，全区所有在岗环境执法人员要全员参与，要充分调动全体环境执法人员学习理论知识、创新执法手段、参与执法实践、提高个人素质和执法能力的积极性和主动性。

（二）科学练兵，提高执法能力。

区生态环境局各部门和执法大队要将大练兵充分融合到污染源日常监管、专项执法检查、群众举报或媒体反映环境违法案件查处等工作中，通过依法、严格、规范的执法，实现练兵目标。做到在日常执法中练兵，依据练兵实效进行评比，在总结评比中提高执法能力。不得将大练兵活动办成“运动式”执法、突击执法，严禁以大练兵为由，违法对企业实施处罚。

（三）加强宣传，扩大影响。

要利用报纸、微博、微信等新闻媒体，对成功执法经验、创新机制、重大执法活动等开展报道，并鼓励向《中国环境报》、中国环境 APP、“上海环境”微信公众号“环境执法大练兵”专栏以及本地主流媒体等投稿。同时，结合“青浦环境”、“绿色青浦”等两微平台，加大执法大练兵活动中涌现的先进个人、典型案例及执法实效的宣传力度，扩大社会知晓面，进一步巩固全社区参与的“大环保”格局。